

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2024年1月23日 星期二
总5297期 今日8版
网址:www.nmgsh.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告热线:0471-3285916

【加快落实“五大任务”推动高质量发展】

内蒙古国资委监管企业 实现营业总收入 2836.4 亿元

本报记者 张鑫
国有企业是国民经济的“顶梁柱”。在内蒙古国资国企每个发展节点都让人印象深刻,每一处着墨都令人欢欣鼓舞。
1月16日,自治区人民政府新闻办召开“回眸2023”系列主题新闻发布会(第十一场)——自治区国资委专场发布会,自治区国资委党委委员、副主任、新闻发言人吴大鹏详细介绍了2023年来全区国资国企系统服务落实两件大事,助力自治区“闯新路、进中游”有关情况以及取得的成效。
一年来,全区国资国企系统主动担当作为,围绕落实好总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,以国资国企“突围”为引领,抓改革、促发展、严监管、强党建,推动内蒙古国有经济国有企业运行稳中求进、持续向好,交出一张亮眼的“成绩单”。

不断完善监管方式,在提升国资监管效能上实现新突破。牢牢把握好资本布局、资本运作、资本回报、资本安全和国企党建的职责定位,完善业务监督、综合监督、责任追究“三位一体”的出资人监督体系,严格落实并动态调整权责清单,通过法人治理结构行权履职,体现出资人意志。
加强党的全面领导,为国有企业高质量发展提供坚强政治保障。坚持把党的政治建设摆在首位,充分发挥国资委党委作用,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识,高质量推进主题教育走深走实见成效。
吴大鹏表示,国有企业作为全区经济增长的重要支柱和中坚力量,加快改革发展正当其时、责无旁贷。全区国资国企系统将全面贯彻中央、自治区经济工作会议精神,落实自治区党委、政府各项部署要求,深入实施国资系统“突围”和国企改革深化提升行动,增强企业核心功能,提高核心竞争力,做强做优做大国有资本和国有企业,在完成好自治区两件大事、实现“闯新路、进中游”目标中展现国资国企更大担当作为。

企业突破”的工作思路,推动理念、机制、能力、作风等方面全面转变。2023年,监管企业资产总额9787.9亿元,同比增长9.7%;完成营业总收入2836.4亿元,同比增长4.9%;实现盈利122.5亿元,同比增盈50.7亿元,达到近年来最好水平,11月份在全国排名第21位,较去年同期晋升3个位次。
全面开展一流企业创建,在增强核心功能、提升核心竞争力上实现新突破。统筹实施全区各级国有企业创建一流工程,聚焦新产业新业态领域重大项目建设发力,持续加大研发投入,在新能源、新型电力系统、稀土新材料等重点领域开展科技攻关。据财务快报统计,2023年,自治区国资委监管企业研发投入强度达到3.77%,大幅高于全国平均水平。
谋划实施新一轮改革,在完善体制机制、提高活力效率上实现新突破。巩固深化国企改革三年行动成果,研究制定《国企改革深化提升行动实施方案》,并于2023年12月11日印发,明确了到2025年自治区国企改革的任务书、时间表、路线图。

深入推进国资国企“突围”,在提升发展质效上实现新突破。把“突围”作为关键之举、破局之举,制定形成突围工作“1+N”方案体系,确定“率先突围、逐

学思想 强党性 重实践 建新功

XUESIXIANG QIANGDANGXING ZHONGSHIJIAN JIANXINGONG

道路改造焕新颜 便民出行暖人心

冬日清晨,伴随着城市的脉动,包头市的中心城区昆都仑区各条道路人潮涌动,车流不息。
道路通畅了,宽阔了,景美了!这是昆都仑区城市道路大规模升级改造后,老百姓最直观的感受。家住明日星城知情苑小区出租车司机杨光,说起青年路地下管网改造时的情景,很是感慨:“过去,一到雨天这里就排水困难,路面坑洼不平,积水深很难排走。一开始改造时觉得出行不方便,现在路修通了,我跑起活来很顺畅。”
原来,自2023年初秋开始,昆都仑区的城市道路建设迎来了一次前所未有的“大动作”。北沙梁路、昆都仑区青年路、朝阳道、吾悦桃李郡区间道、森林春天区间道……从南到北、从东到西,

每一条主干道、每一处背街小巷,昆都仑区用一记记响鼓重锤拉开了顺应民意、倾听民生的道路升级改造工程的序幕。
据悉,2023年,为提升路网承载能力,方便居民出行,昆都仑区把做好民生实事项目作为深入开展主题教育的实践载体,紧紧围绕推动中心工作,抓好主题教育各项重点措施落实,努力推动每一项民生实事项目落地生根、开花结果。
“11月16日,随着青年路地下管网铺设完成并正式通车,2023年昆都仑区7条市政道路建设项目及5项地下管网改造项目全部完成。
截至目前,昆都仑区已全面排查城市供水、燃气、排水、供热等管网设施,

铺设供热管网193.9公里、燃气管道264.09公里,用实实在在的惠民利民行动,推动主题教育不断走深走实。”昆都仑区住房和城乡建设局党政办主任李欣介绍。
路,承载着发展也寄托着未来。如果把路比喻成畅通城市发展的血脉,那么,市政道路,连通的就是民心。
“今年以来,我们将主题教育和业务工作深度融合,想方设法破解关乎群众切身利益的问题,在建设美丽宜居昆都仑区的实践中跑出‘加速度’,让主题教育成效可观可感可量化,真正让民生实事各个项目取得成效,取信于民、造福于民。”昆都仑区住房和城乡建设局局长刘晓东信心十足地说。
(宋阿男 刘慧璇)

北疆文化之农耕深脉 BEIJIANGWENHUAZHINONGGENGWENMING

毕克齐大葱里的岁月味道

本报记者 王子旺
葱是最接地气的一种调味品,它与姜、蒜并称除腥味的“三剑客”。以至于前些年出现“姜你军、蒜你狠”的市场供需矛盾,唯独葱还是老老实实地躺在菜市场的某个角落里给每个家庭讲述自己的故事。纵然也曾有“向前葱”的雅号,但由于冲劲不足最终还是无法与姜、蒜的价格所匹敌。
但不管怎么说,葱还是“别有根芽”。
在内蒙古,无论是炖羊肉还是吃烧麦都要放葱,而且放的是土默川平原上的毕克齐的那种葱。
葱的历史就如剥葱皮一样,一层一层的,剥不到中心很难说清。
中秋节一过,来到土默川平原上,无论在农忙的农民口中,还是在菜市场里,总能听到“沙尔沁(托克托县)的辣椒、土城子(和林格尔)的蒜,毕克齐

(土默特左旗)的大葱让你出大汗”。
毕克齐是内蒙古土默川平原上的一个古老集镇,地处阴山南麓。气候属温带半干旱大陆性季风气候,全年四季分明、昼夜温差大,境内水资源丰富,水质甘甜清凉,土地肥沃,富含多种有益健康的矿物质,适宜种植大葱。
据史料记载,明朝弘治年间(1488—1505年),毕克齐就开始栽培大葱。民国时期的《绥远通志稿》也有这样的记述,归绥市(呼和浩特)灯火万家所用之葱,多至山前的毕克齐。毕克齐的农民家家户户垒葱,每年销往呼和浩特、包头,北京等地,深受百姓喜爱。
民国期间,毕克齐的大葱享誉土默川,每家每户要是不存储点毕克齐大葱就似生活中缺了一种味道。从归化城名吃烧麦诞生那天,毕克齐大葱

就如影相随,缺了它,烧麦也就没有了烧麦的味道,就像是肉包子一样。
2008年毕克齐大葱正式入选奥运会专供产品,毕克齐也成为北京奥运会特定的7个大葱供应点。毕克齐的大葱也由此一鸣惊人,名扬天下。
相对于平时上市的蔬菜,当年给奥运会特供的大葱要求更为严格,浇灌用水全部取自大青山水磨沟沟口红领巾水库,拢土用的是从水库下面拉来的淤泥。这种淤泥土壤肥沃,有利于葱根长长。
山东章丘大葱的名气在于辣味稍淡,葱白很大,是艺术食材的首选佳品。而内蒙古毕克齐的大葱的应用在于它的小巧玲珑,葱白质地紧密脆嫩,辛辣味浓,咬上一口,会让你辣得热泪盈眶。一个就如舞台上的高雅乐曲,另一个则是乡土山曲,纵然风格不同,但有异曲同工之妙。

去年我区经济呈现“准、快、稳、优、进、活”六个亮点

本报讯(记者 迪威娜)2023年,“内蒙古答卷”成色好、分量足,经济“成绩单”可圈可点。记者从1月19日自治区政府新闻办召开的2023年度全区经济运行情况新闻发布会上获悉,2023年全区经济运行主要特征为“准、快、稳、优、进、活”。

“准”,政策措施精准有效。2023年全区上下不断加强政策供给和运行调度,接连打出了系列政策组合拳、工作组合拳、改革组合拳,从年初出台的促进经济高质量发展62条、产业高质量发展120条政策清单,到“奶九条”升

级版和建设“两个稀土基地”实施意见等,通过保持政策连续、强化政策协同、释放政策红利、优化政策落实,为推动全区经济运行向上向好发挥了重要作用。

“快”,经济增长势头加快。回看2023年经济运行走势,一季度全区GDP增长5.6%,实现良好开局后,保持向好势头,全年再进一步,实现7.3%的较高增长水平,达到自2016年以来的最高增速。全年增速呈现出一条“阶梯式”上升曲线,折射出我区经济运行已经在“恢复”和“稳”的基础上实现了“快”。同时,从纵向看,明显快于2022

年4.4%的增速,也快于疫情三年(2020—2022年)3.7%的年均增速。

“稳”,产业发展稳中加固。2023年,全区农林牧渔业增加值比上年增长5.5%,增速较上年提高1.0个百分点,粮食、猪牛羊禽肉产量稳步增加,“粮袋子”“肉篮子”“奶罐子”装得更满;全区工业增加值比上年增长7.2%,增速较上年提高0.6个百分点,占地区生产总值的40.2%;2023年全区服务业增加值迈入万亿元大关,增速较上年提高4.3个百分点,为全区经济发展注入了源源不断的动力。
(下转2版)

新春走基层

“十四冬”带火一座城① ——以“雪”待客 呼伦贝尔的热情扑面而来

本报记者 王丰

呼伦贝尔迎来了一个最“火热”的冬天。
“十四冬”的脚步近了。2月17日,“十四冬”将在呼伦贝尔市开幕,这是继北京冬奥会后国内首次举办全国冬季项目大型体育赛事,也是内蒙古自治区首次承办全国大型综合性运动会。

眼下,在“十四冬”的主场馆,提前开赛的冰壶(青年组)、花样滑冰(青年组)等赛事正在这里火热进行。场上竞争激烈,场下也奔忙不息。

“十四冬”正在带火呼伦贝尔的冰雪热度,并且掀起一波波热潮,还有当地民众的热情、真挚与爱心,共同焐热了这座城市。

在海拉尔古城景区的路中间“花滑

小将”“森林精灵”等大型冰雕静静矗立着,南来北往的游客们在驻足欣赏冰雕的同时,也被路边的“十四冬”官方特许商品零售店吸引了目光。

“这是桦树皮制作的笔,很有呼伦贝尔特色”“海拉尔的羊肉特别好吃,这个铜锅涮肉的徽章很畅销”,推门进入特许商店,和热气一起扑面而来的,是导购员热情的介绍。

呼伦贝尔蒙兀文化传播有限责任公司经理徐伟晶说:“‘十四冬’虽然仅是一项体育赛事,但对文化旅游产业的发展提供了很好的契机,参与‘十四冬’文创开发的这几年,大大提升了我们文创设计、文化推介的理念。希望通过‘十四冬’让更多人了解呼伦贝尔,了解内蒙古。”

除了文创产品,呼伦贝尔市还全面提升城市整体形象:对“十四冬”场馆周边道路以及海拉尔区主次干道进行维修改造,2022年以来新建或改造主干道37条,打通“断头路”27条;推进城区老旧小区改造提升,截至目前已有43个小区完成改造。

海拉尔区冰雪产业研究院负责人表示,海拉尔还有很多待开发的冰雪资源,具备建设旅游滑雪场的自然地理条件和冰雪户外装备、体育装备制造基地建设条件。“通过‘十四冬’这个窗口,未来海拉尔区计划发展冰雪装备制造产业,与高校和科研院所对接,探索高寒地区冰雪装备研发测试基地,依托冷资源对产业进行转型升级。”

商报时评 SHANGBAOSHIPING

借势“十四冬”打造内蒙古冰雪 IP

本报记者 王子旺

呼伦贝尔市是“十四冬”的举办地之一,内蒙古的这个冰雪季因此变得独一无二。

用好“十四冬”热度,打造内蒙古冰雪IP。点冰成玉,化雪成金,让持续释放的冰雪产业红利为内蒙古高质量发展构建新优势,培育新动能,打造新引擎。

“十四冬”是这个冰雪季最鲜明的主题:“相约十四冬 魅力内蒙古”已经厚植人心。

冰雪之邀,盛会情切。举办“十四冬”,是呼伦贝尔的荣耀,是内蒙古的主场。

在全国关注“十四冬”的热烈氛围中,内蒙古各地冰雪嘉年华火力全开,全民冰雪运动热力十足。

洁白无瑕的雪场上,滑雪爱好者们身姿矫健纵情驰骋;晶莹剔透的冰面上,滑冰爱好者们动作敏捷滑舞飞舞……了解冰雪、体验冰雪、爱上冰雪,这个冬天,以冰雪为媒,开窗纳景、开门迎宾,不断赋予冰雪旅游新内涵、开拓冰雪产业新境界,拉动内蒙古经济元气满满动力强劲。

乘“十四冬”东风,推动内蒙古冰雪运动向大众普及,丰富全民健身内容,如今,冰雪运动正成为人们休闲健身的重要方式,为全民健身注入新的活力。

用冷资源撬动“热经济”,冰天雪地也是金山银山。内蒙古抢占天时、地利、人和,以赛事聚人气、促消费、强产业,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪旅游等全产业链发展。

据《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》显示,2023年中国冰雪运动产值达到8900亿元,2025年将达到1万亿元,占整个中国体育总产值的1/5—1/4。冰雪产业的快速发展,跃动着经济社会发展的强劲脉搏。

好风凭借力,送我上青云。借势“十四冬”的新机遇,内蒙古厚积薄发,发力“冷”经济,培育新动能,为高质量发展打造新引擎。

相约“十四冬”魅力内蒙古



起舞!“十四冬” 花样滑冰(青年组)比赛开赛

本报讯(记者 李文华)第十四届全国冬季运动会花样滑冰青年组比赛1月19日在呼伦贝尔市的内蒙古冰上运动训练中心结束。北京队成为最大赢家,包揽男子单人滑、女子单人滑和冰上舞蹈三个项目的全部金牌。

图为“十四冬”花样滑冰青年组冰上舞蹈韵律舞比赛现场

包头:招商引资为高质量发展注入“源头活水” 5版

【提示】本报今日8版推出《“发展质效提升年”——2024内蒙古商务七大提升行动擘画发展蓝图》,欢迎阅读。